

Экономические успехи Китая – уроки для России.¹

Зиннатуллина Лиана Ирековна²

студент

Институт экономики, управления и права (г. Казань), факультет менеджмента и

маркетинга, Россия, г. Казань

E-mail: lianavampire@mail.ru

На сегодняшний день Китай по многим экономическим показателям вплотную приближается к лидерам мировой экономики. В 2002 году он впервые вышел на первое место по объёму прямых зарубежных инвестиций, а также устойчиво лидирует по объёмам экспорта товаров. Долларовые поступления от его поставок на мировой рынок увеличились на 28%. Страна продолжает входить в тройку крупнейших поставщиков товаров с долей 7,3% мирового экспорта. Экономические планы руководителей Китая позволяют «повысить конкурентоспособность его продукции на мировых рынках и создать в стране среднезажиточное общество». Сегодня Китай превратился в огромную обувную фабрику, на которой производится 85% всего объёма продукции в мире, для производителей обуви практически во всех странах это стало головной болью. Заключение самой масштабной сделки (первичное размещение акций Китайского строительного банка на сумму 9,2 млрд. долларов) в 2005 году сильно повлияло на развитие экономики страны. ВВП страны, по прогнозу МВФ, будет продолжать расти по 10% в текущем и следующем году. Создание рынка золота позволяет увеличивать совокупную величину сбережений жителей КНР.

Китайский опыт применения на практике идеи свободных экономических зон (СЭЗ), стал одним из самых успешных в мире. Основная цель, которую преследовало правительство Китая, открывая СЭЗ, – заполучить иностранный капитал, технологии и менеджмент. В частности, ставка налога на прибыль составляет 15%, а при экспорте 70% продукции – 10%. Результат налицо: китайские СЭЗ экспортируют более 50% своей продукции и получают миллиардные инвестиции, производя в основном продукцию с высокой степенью переработки. Китай является лидером по притоку иностранных инвестиций в основном за счет свободных экономических зон. Теперь одним из способов заинтересовать китайских промышленников в инвестировании за рубеж, стало открытие «филиалов» китайских СЭЗ на территории других стран. Появление Нового Китая на международной экономической арене может стать началом конца традиционной восточно-азиатской модели экономического развития. Страх, который сегодня терзает соседей Китая, выражается в следующем вопросе: каким образом восточно-азиатские страны смогут заработать себе на жизнь, если все, что они делают сегодня, завтра сможет с меньшими издержками делать Китай? Если этот страх действительно имеет под собой почву, то та коррекция рынка, которая может наступить в ближайшем будущем, действительно будет чрезвычайно болезненной.

Сегодня развитие отношений между Китаем и Россией является выгодным для обеих стран. Страны поставили цель к 2010 году удвоить товарооборот и довести его до 60 млрд., а также увеличить объём китайских инвестиций в российскую экономику к 2020г. Большую перспективу может иметь заинтересованность России и Китая в создании сети электростанций на российском Дальнем Востоке. Создаётся нефтегазовая инфраструктура «Россия-Китай», также в реализации проекта находится газопровод «Запад - Восток», в составе которого примет участие ОАО «Газпром». В индустрии туризма и в сфере образования сотрудничество между Китаем и Россией является благоприятным и приносит большую прибыль. К тому же, Китай – это масштабный рынок сбыта продукции российского военно-промышленного комплекса, в частности самолётов и вертолётов.

Подводя итоги по проведенному исследованию можно сделать несколько выводов. Сотрудничество России с Китаем является благоприятным для обеих стран. Оно

¹ Тезисы основаны на материалах исследований.

² Автор выражает признательность доценту, кандидату эконом. наук Валидовой А.Ф. за помощь в подготовке тезисов.

позволяет не только улучшить экономику, но и усилит их лидерство и доминирующие позиции, как в энергетическом клубе, так и в других отраслях.

Литература

1. Сергей Омельченко, Экономика и жизнь, №52 (9662) Декабрь 2006, с. 15.
2. www.vneshmarket.ru
3. www.expert.ru
4. www.finansy.ru
5. www.wto.com